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Πρόγραμμα εκπαίδευσης για μέντορες 
 
«To mentoring (καθοδήγηση) είναι ένας αμφίδρομος κυκλικός χορός που μας 
προσφέρει ευκαιρίες για να βιώνουμε το “δούνε και λαβείν” χωρίς περιορισμούς και 
φόβους»  1 

 

Μεθοδολογικές επισημάνσεις 

Ο γενικός στόχος του εκπαιδευτικού προγράμματος είναι να παράσχει ένα δομημένο 
πλαίσιο αναφοράς με στοιχεία θεωρίας και πρακτικής, βασισμένο σε διεθνή και εθνικά 
πρότυπα και οδηγίες. Η εκπαίδευση υλοποιείται μέσω διαδραστικής προσέγγισης, 
ενεργοποιώντας τους εκπαιδευόμενους έτσι ώστε να υπάρξει σύνδεση μεταξύ των 
εξειδικεύσεών τους και των διαφορετικών επιστημονικών τους κλάδων.  
 
Οι εκπαιδευτικές ενότητες είναι οργανωμένες σε διαφορετικά θεματικά πεδία, τα οποία 
αφορούν την άσκηση του ρόλου των εθελοντών μεντόρων, από τη θεωρητική και την 
πρακτική τους διάσταση. Οι εκπαιδευτές συνδέονται και αλληλεπιδρούν με τους 
εκπαιδευόμενους, συνδυάζοντας τη διδασκαλία, τις διαδικασίες επικοινωνίας σε ολομέλεια 
και τη δουλειά σε μικρές ομάδες.   
 
Το πρόγραμμα ακολουθεί συμμετοχική μεθοδολογία που επιδιώκει να αξιοποιήσει και να 
ενσωματώσει τις εμπειρίες και την εξειδίκευση των συμμετεχόντων σε κάθε ενότητα και 
συνεδρία.  Για το λόγο αυτό η διάταξη της αίθουσας είναι κυκλική, ώστε να διευκολύνεται η 
αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών της ομάδας και η ανταλλαγή γνώσεων, απόψεων και 
εμπειριών μέσα σε συνεργατικό κλίμα. Η μέθοδος αυτή είναι εμπνευσμένη από τις θεωρίες 
της εκπαίδευσης ενηλίκων και αποβλέπει στη σύνδεση των γνώσεων και δεξιοτήτων των 
εκπαιδευομένων με την εμπειρική ανάλυση. Η θεωρητική βάση της μεθόδου αυτής είναι ότι 
οι εκπαιδευόμενοι μαθαίνουν καλύτερα αν ανταλλάσσουν, συζητούν, ανακαλύπτουν και 
αναλύουν μαζί τα θέματα τα οποία αποτελούν αντικείμενο της εκπαίδευσης. Ο εκπαιδευτής 
σε ρόλο διευκολυντή χρησιμοποιεί ένα flip chart για να καταγράφει και παρακολουθεί 
διάφορα στοιχεία που αναδεικνύονται κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής διεργασίας. 
 
Το βασικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα πρέπει να αντιμετωπισθεί ως εισαγωγή στα 
στοιχεία και τις διαστάσεις μιας διαδικασίας διαρκούς επιμόρφωσης και εποπτείας, που 
χρειάζεται να παρέχεται στους μέντορες κατά την διάρκεια εξέλιξης της εμπειρίας τους. 
Μέσω της δημιουργίας της εκπαιδευτικής σχέσης, το πρόγραμμα επιδιώκει επίσης τη 
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διευκόλυνση της ανάπτυξης μίας συναδελφικής σχέσης εκμάθησης μεταξύ ομοτίμων. 
 
Το πρόγραμμα σχεδιάστηκε να διαρκεί 20 ώρες και να διεξάγεται σε δύο Σαββατοκύριακα, 
ίσης χρονικής διάρκειας που απέχουν μεταξύ τους περίπου 3 βδομάδες. Περιλαμβάνονται 
εκπαιδευτικές ενότητες που αφορούν τα θέματα που καλείται να αντιμετωπίσει ένας/μία 
μέντορας και προτείνονται συζητήσεις, ασκήσεις, δραστηριότητες και σχετικά επιπρόσθετα 
αναγνώσματα. 
 
Στην εκπαίδευση συμμετέχουν μέχρι το πολύ 20 άτομα, ώστε να επιτρέπεται μεγάλος 
βαθμός αλληλεπίδρασης. Βιβλιογραφία και χρήσιμα αναγνώσματα παρέχονται στους 
εκπαιδευόμενους. 
 
Στην εκπαίδευση υπάρχει ένας κεντρικός εκπαιδευτής – διευκολυντής που υποστηρίζεται 
από 2-3 εκπαιδευτές – εμπειρογνώμονες ειδικών θεματικών πεδίων. 

Βασικά μεθοδολογικά στοιχεία του προγράμματος αποτελούν: 
• Η σύνδεση και ισορροπία μεταξύ θεωρίας και πρακτικής  

• Η αλληλεπίδραση μεταξύ των εκπαιδευτών και των εκπαιδευομένων, σε όλες 

τις ενότητες ως βασικό εργαλείο απόκτησης γνώσης 

• Η ολιστική διεπιστημονική θεώρηση και η συμβατότητα θεωρίας και τρόπου 

απόκτησης των γνώσεων  

• Η θεμελίωση μίας διαδικασίας διαρκούς εκπαίδευσης 

• Η διαρκής εποπτεία και υποστήριξη 

• Η ξεκάθαρη και δυναμική ολιστική θεωρητική προσέγγιση 

 
 
Παρακάτω παρουσιάζονται οι εκπαιδευτικές ενότητες του προγράμματος 
 
Ενότητα 1 (5 ώρες)– Χαρτογραφούμε μία οικολογική και βασισμένη στα ανθρώπινα 
δικαιώματα προσέγγιση στην καθοδήγηση / το mentorship 
 
Ο κεντρικός στόχος της ενότητας 1 είναι να δώσει στους συμμετέχοντες ένα πλαίσιο αναφοράς 
για την κατανόηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, μέσα στο οποίο θα αναπτύξουν από κοινού 
την έννοια της καθοδήγησης / του mentorship. Η βιογραφική προσέγγιση που προτείνεται στο 
ξεκίνημα της φάσης αυτής, εκτός της δημιουργίας ενός ολοκληρωμένου πλαισίου εκπαίδευσης 
με νόημα, επιδιώκει να επισημάνει στους συμμετέχοντες την κεντρική σημασία που παίζει η 
προσωπική τους ανθρώπινη εμπειρία συσχετιζόμενη με τη διαφορετική και μοναδική εμπειρία 
ενός άλλου προσώπου. Το πρότυπο  που προτείνεται για τη σύνδεση των ανθρωπίνων αναγκών 
με τα ανθρώπινα δικαιώματα θα βοηθήσει τους συμμετέχοντες να εξετάσουν τον τομέα των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που συχνά θεωρείται εξειδικευμένος, από την οπτική της 
πολιτιστικής και πολιτικής του διάστασης, κάτι το οποίο που θα μπορούσε να συνδέσει την 
εμπειρία του mentorship / της καθοδήγησης  με τα κίνητρα που κάνουν κάποιον να ασχοληθεί 
με αυτήν. 



 

• Πρώτη συνεδρία: Καλωσόρισμα, παρουσίαση ΑΡΣΙΣ και προγράμματος, γνωριζόμαστε 
μεταξύ μας – Βιογραφική άσκηση 

Ύστερα από ένα ζεστό καλωσόρισμα που κάνει τους συμμετέχοντες να νοιώσουν άνετα, γίνεται 
αυτοπαρουσίαση των εκπαιδευτών και ζητείται από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες να 
παρουσιαστούν και αυτοί συνοπτικά, αναφέροντας κάτι για τον εαυτό τους και τι τους έφερε 
στο πρόγραμμα αυτό. Αμέσως μετά τους ζητείται να σκεφτούν από ένα όνειρο τους και να πει ο 
καθένας / η καθεμία το όνομά του/της μαζί με μια μονολεκτική αναφορά στο όνειρό του/της. 
Στη συνέχεια ακολουθεί ένα παιχνίδι για να εκμάθηση των ονομάτων από τα μέλη της ομάδας 
και τη δημιουργία ευχάριστους κλίματος: Ο καθένας πρέπει να πει το όνομα και το όνειρό του 
αναφέροντας και αυτά που είχαν πει οι προηγούμενοι. Έτσι, ο τελευταίος χρειάζεται να θυμάται 
και να αναφέρει όλα τα ονόματα και όλα τα όνειρα, κάτι που γίνεται με τη συνδρομή των 
υπολοίπων και βοηθά στη γνωριμία και την επικοινωνία μεταξύ τους.  
Στη συνέχεια γίνεται μια σύντομη εισαγωγή στο τι είναι η ΑΡΣΙΣ και γιατί αναπτύσσει δράσεις 
και παρεμβάσεις όπως η συμμετοχή της σε αυτό το πρόγραμμα. Εξηγείται η ιστορία της 
οργάνωσης και η σημερινή ανάπτυξη της και, μεταξύ άλλων, η παροχή υπηρεσιών σε ανήλικους 
και νέους μετανάστες και πρόσφυγες (τι υπηρεσίες παρέχονται, με τι στόχο και μεθόδους, κλπ).  
Γίνεται μία συνοπτική αναφορά στο πρόγραμμα Re-Generations, στους εταίρους και το ρόλο 
τους και τη στόχευση του συνολικά. 
Ακολούθως ζητείται από τους συμμετέχοντες να θυμηθούν – σκεφτούν σιωπηλά ένα πρόσωπο 
στην προσωπική τους ζωή που έπαιξε ρόλο καθοδηγητή και υποστήριξε την προσωπική τους 
εμπειρία ζωής. Όταν είναι έτοιμοι, γράφουν σε ένα post-it ένα όνομα ή ζωγραφίζουν ένα 
πρόσωπο. Διευκρινίζεται ότι δεν ζητείται να μοιραστούν στην ομάδα προσωπικές εμπειρίες που 
μπορεί να τους κάνουν να νοιώθουν άβολα και γι’ αυτό μπορούν να δώσουν και ένα ψευδώνυμο 
στο πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται. Τα χαρτάκια με τα πρόσωπα αυτά τοποθετούνται κυκλικά 
σε ένα πίνακα και παρουσιάζονται διαδοχικά από τους συμμετέχοντες…. Είναι οι πρώτοι αόρατοι 
και απόμακροι σύντροφοί μας στην εκπαίδευση…. Είναι το «κεφάλαιο» της ομάδας των 
εκπαιδευόμενων μεντόρων που προέρχεται από τις εμπειρίες τους. Αναφερόμαστε στις μνήμες, 
τις διηγήσεις και το τι μένει σε κάποιον από τέτοιες σχέσεις και εμπειρίες. Κάποιες λέξεις κλειδιά 
που θυμάται κάθε συμμετέχων από το σημαντικό πρόσωπο που επέλεξαν, γράφονται ανάμεσα 
στα χαρτάκια post-it που έχουν ήδη αναρτηθεί….. Αυτές οι φράσεις αναδεικνύουν το πόσο 
σημαντικός μπορεί να είναι κάποιος – κάποια σε ρόλο καθοδηγητή στη ζωή μας.  
 

• Δεύτερη συνεδρία: Προσδοκίες!  
Οι συμμετέχοντες ερωτώνται να αναφέρουν τις προσδοκίες τους και τα θέματα που θα ήθελαν 
να θιγούν κατά τη διάρκεια της εκπαίδευσης. Εξηγούνται οι στόχοι της εκπαίδευσης: Γνωριμία, 
κατανόηση των στόχων και του περιεχομένου της σχέσης μεντόρων και νέων, εξερεύνηση του 
πως κτίζεται και περιχαρακώνεται μια σχέση μέντορα και νέου, κατανόηση των ειδικών 
χαρακτηριστικών, αναγκών και θεμάτων που απασχολούν τους νέους, αυτοαξιολόγηση και 
εκτίμηση της ικανότητας και διαθεσιμότητας να αναλάβει κάποιος μια τέτοια σχέση. 
(η ενότητα αυτή γίνεται σύντομα και ολοκληρώνεται με τη συμπλήρωση μιας σχετικής φόρμας 
στο διάλειμμα) 

 
 



 

• Τρίτη συνεδρία:-  Ανθρώπινες ανάγκες και ανθρώπινα δικαιώματα 
Σε ένα flipchart ο διευκολυντής ζωγραφίζει μία ανθρώπινη φιγούρα και ζητά από τους 
συμμετέχοντες να σκεφτούν τις ανάγκες του ανθρώπου αυτού και να τις γράψουν. Όταν το χαρτί 
γεμίσει τίθεται το ερώτημα της σχέσεις αναγκών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Παρουσιάζεται ο «οικολογικός χάρτης» και η θέση του μέντορα σε αυτόν. (Επιβίωση/άμεσες 
ανάγκες – Ανάπτυξη – Προστασία – Συμμετοχή) (Κοινωνία – κοινότητα – οικογένεια - 
συνομήλικοι – επαγγελματίες σύμβουλοι - μέντορες) 

 

• Τέταρτη συνεδρία: – Ποιοι είναι οι νέοι και οι νέες που θα συμμετέχουν στο πρόγραμμα; 
Χαρακτηριστικά αυτών με τους οποίους δουλεύει η ΑΡΣΙΣ  

Γίνεται μία αναφορά στο ποιοι είναι οι ασυνόδευτοι ανήλικοι και νεαροί ενήλικοι μετανάστες 
και πρόσφυγες στην Ελλάδα, τι ειδικά χαρακτηριστικά έχουν, από που προέρχονται, ποιες είναι 
οι ανάγκες , τα βήματα και οι προσδοκίες τους.  
Στους συμμετέχοντες δίνονται τρεις μικρές ιστορίες ασυνόδευτων ανηλίκων από την έκδοση 
«Μονόλογοι του Αιγαίου» του Δικτύου για το Θέατρο στην Εκπαίδευση, που περιλαμβάνει 
ιστορίες που καταγράφηκαν το 2016 σε μία δομή φιλοξενίας στην Πάτρα. Χωρίζονται σε τρεις 
ομάδες, η κάθε μία των οποίων διαβάζει μία ιστορία, τη συζητάει και στη συνέχεια ετοιμάζεται 
και παρουσιάζει στην ομάδα ποια νομίζει ότι θα είναι η σημερινή κατάσταση των ανηλίκων 
αυτών που πλέον θα έχουν ενηλικιωθεί. Έτσι, με αυτό τον τρόπο «ζωντανεύουν» οι ζωές αυτών 
των ανηλίκων ως παραδείγματα νεαρών ενηλίκων που μπορεί να ενταχθούν στο πρόγραμμα.  
 

• Πέμπτη συνεδρία – Tα ανθρώπινα δικαιώματα – οι βασικές αρχές τους, σε συμβάσεις και 
νόμους. Διεθνής προστασία για τους πρόσφυγες. Νομική κατάσταση, νομοθετικές 
προβλέψεις και διοικητικές πρακτικές και νέους μετανάστες και πρόσφυγες στην Ελλάδα 

Γίνεται αναφορά στην ιστορία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στην οικουμενική διακήρυξη για 
τα δικαιώματα του ανθρώπου, τις διεθνείς συμβάσεις και τα συστήματα προστασίας διεθνώς 
και σε εθνικό επίπεδο. Γίνεται επίσης λόγος για τη δυνατότητα και τους τρόπους προσφυγής στη 
δικαιοσύνη ή σε όργανα προάσπισης δικαιωμάτων όταν λαμβάνουν χώρα παραβιάσεις 
δικαιωμάτων στη ζωή κάποιων πολιτών. 
Στη συνέχεια διευκρινίζεται το καθεστώς με το οποίο βρίσκονται διάφοροι ασυνόδευτοι και 
νεαροί ενήλικες πρόσφυγες και μετανάστες στη χώρα. Διευκρινίζονται οι διαδικασίες από την 
άφιξη και πρώτη επαφή με τις αρχές (ταυτοποίηση), την κατάθεση αιτήματος διεθνούς 
προστασίας, την έκδοση τρίπτυχου αιτούντος διεθνή προστασία μέχρι την απονομή ασύλου, 
επικουρικής προστασίας, ανθρωπιστικού καθεστώτος και άδειας διαμονής. Εξηγούνται οι 
διαφορετικές κατηγορίες όπως και η αντιστοιχία τους ως προς την άσκηση κοινωνικών 
δικαιωμάτων (πρόσβαση στην υγεία, την εκπαίδευση, την εργασία, τον αθλητισμό, κ.α.) 
 

  



Ενότητα 2 (5 ώρες) – Προσεγγίζουμε το μεταναστευτικό – προσφυγικό φαινόμενο, αναλύουμε 
και κατανοούμε το συμβόλαιο μεταξύ μέντορα και νέου / νέας  
 
Στόχος της ενότητας αυτής είναι οι συμμετέχοντες να μοιραστούν μια προσωποκεντρική οπτική 
του μεταναστευτικού – προσφυγικού φαινομένου, που συχνά παραλείπεται ή παραχαράζεται 
από τα ΜΜΕ. Χρησιμοποιώντας τη βιογραφική μέθοδο προσεγγίζεται τόσο το φαινόμενο όσο 
και το νόημα και η στόχευση της σχέσης μεταξύ μεντόρων και νέων, με στόχο την κοινωνική τους 
ένταξη και συμμετοχή. 
 

• Πρώτη συνεδρία – Προσεγγίζουμε το μεταναστευτικό – προσφυγικό φαινόμενο.  
Στο άνοιγμα της ενότητας αυτής παρουσιάζονται (με προβολή) στοιχεία σχετικά με το 
μεταναστευτικό και προσφυγικό πληθυσμό στις Ευρωπαϊκές χώρες και ειδικότερα στην Ελλάδα 
τα τελευταία χρόνια και ιδίως ως προς τις αφίξεις, τον συνολικό πληθυσμό μεταναστών – 
προσφύγων που βρίσκονται στη χώρα, τους παραμένοντες στα νησιά, τους ασυνόδευτους 
ανηλίκους και τις δομές / χώρους στους οποίους αυτοί διαμένουν. 
Στη συνέχεια ζητείται από τους συμμετέχοντες να σκεφτούν (ο καθένας ξεχωριστά στην αρχή για 
δύο λεπτά) και να συζητήσουν στη συνέχεια ανά δύο την περίπτωση ενός νεαρού ενήλικου 
πρόσφυγα ή μετανάστη που έτυχε να γνωρίσουν, αναφέροντας τους λόγους που τους έκαναν να 
φύγουν από την πατρίδα τους και τους λόγους που τους έφεραν στη χώρα / ήπειρο αυτή 
(παράγοντες απώθησης και προσέλκυσης). Μετά από μικρή συζήτηση σε ζεύγη, γίνεται 
καταγραφή των παραγόντων σε flipchart (δύο κατηγορίες), όπου κάθε ζεύγος αναφέρει τους 
σημαντικότερους κατά τη γνώμη τους λόγους φυγής και προσέλκυσης στη νέα χώρα/ήπειρο. 
 Ακολούθως οι εκπαιδευόμενοι χωρίζονται σε 3μελείς ομάδες, κάθε μία των οποίων παίρνει ένα 
μεγάλο λευκό χαρτί με 10 κύκλους, μέσα στους οποίους τους ζητείται να καταγράψουν 10 
βήματα από την άφιξη ενός 16χρονου από τρίτη χώρα στην Ελλάδα μέχρι την ενηλικίωση (το 18ο 
έτος), έχοντας συγκεκριμένα μία περίπτωση στο μυαλό τους. Επίσης ανάμεσα στους κύκλους 
ζητείται να γράψουν λέξεις που συνιστούν εμπόδια ή δυσκολίες στην πορεία των νέων αυτών. 
Τα «βήματα» αυτά αναδεικνύουν μέσα από την βιογραφική αναφορά τις σημαντικές στιγμές στη 
ζωή ενός εφήβου λίγο πριν την ενηλικίωση, που είναι σημαντικό να είναι σε γνώση προσώπων 
που θα αναλάβουν σχέση μέντορα προς αυτά.  
Στη συνεδρία αυτή αναδεικνύεται και η γενικότερη προσέγγιση των συμμετεχόντων στο 
μεταναστευτικό – προσφυγικό φαινόμενο, καθώς μέσα από τη διήγηση ιστοριών δίνεται 
δυνατότητα να μιλήσουν και να εκφράσουν απόψεις – στάσεις σχετικά με αυτό.  
 

• Δεύτερη συνεδρία: Μια πρώτη προσέγγιση στην έννοια και στο συμβόλαιο του 
mentoring 

Παρουσιάζεται μία υποθετική ιστορία ενός ασυνόδευτου που μόλις ενηλικιώθηκε: Σε ηλικία 
15,5 χρόνων ο Α. είχε φύγει από την πατρίδα του λόγω θανάτου του πατέρα του και 
θρησκευτικών συγκρούσεων στην περιοχή που έμενε και ύστερα από μακριά διαδρομή έφτασε 
στην Ολλανδία όπου οι υπηρεσίες εξέτασαν το αίτημα ασύλου του, τον ενέταξαν σε ξενώνα και 
μετά από ένα χρόνο σε μία τεχνική σχολή. Όμως ο ίδιος μέχρι και τη συμπλήρωση του 18ου 
χρόνου δεν έχει κατορθώσει να ενταχθεί κοινωνικά, να μιλήσει τη γλώσσα και να νοιώσει άνετα. 
Ύστερα από μια τυχαία γνωριμία με τον βιβλιοπώλη της γειτονιάς του, ρωτά τη γνώμη της 



κοινωνικής λειτουργού του, η οποία τον προτρέπει να ξεκινήσει μια φιλική σχέση καθοδήγησης 
μαζί του, αρκεί και οι δύο να συμφωνούν τα όρια και το πλαίσιο αυτής της σχέσης. 
Οι εκπαιδευόμενοι χωρίζονται σε ομάδες και κάθε ομάδα συζητά και προτείνει το τι θα ήθελε 
το κάθε μέρος (ο βιβλιοπώλης ως μέντορας και ο νέος) να διασφαλιστεί στη σχέση καθοδήγησης 
μεταξύ τους. Καταγράφονται οι ιδέες – προτάσεις των εκπαιδευομένων και στη συνέχεια γίνεται 
μία συζήτηση για την έννοια και το περιεχόμενοι ενός συμβολαίου σε μια σχέση καθοδήγησης / 
mentoring. 
Με αφορμή την ιστορία αυτή και όσα διατυπώνονται και καταγράφονται από τους 
εκπαιδευόμενους, συζητείται γιατί είναι σημαντικός ο ρόλος του μέντορα στη ζωή ενός νεαρού 
ενήλικου μετανάστη – πρόσφυγα και τι μπορεί να του προσφέρει. Επίσης γιατί μπορεί να είναι 
σημαντικός για ένα πολίτη και τι μπορεί να του προσφέρει. 
Γίνεται επίσης αναφορά στην έννοια της ένταξης και γίνεται συζήτηση σχετικά με το πως μπορεί 
να εννοηθεί από τους νέους και από τα μέλη της κοινωνίας για τους νέους – τις νέες πρόσφυγες 
και μετανάστες – μετανάστριες. 
Καταληκτικά επισημαίνονται στους εκπαιδευόμενους κάποιες βασικές αρχές που είναι σκόπιμο 
να περιέχονται στη διαδικασία της καθοδήγησης, όπως η οικουμενικότητα, η ολιστική 
προσέγγιση, η αλληλεξάρτηση και η αμοιβαία εμπιστοσύνη μεταξύ κάθε μέντορα και νέου, η 
προώθηση της συμμετοχής και της ένταξης των νέων, η ισότητα και η αποφυγή διακρίσεων, η 
λογοδοσία και η εποπτεία εκ μέρους της οργάνωσης και η διαφάνεια. 
 
 
 
Ενότητα 3 (4 ώρες) – Ανθρώπινες ευαλωτότητες, σχέσεις και ανθεκτικότητα  
 
Ο στόχος της ενότητας 3 είναι να αναπτυχθεί μια δυναμική και συστηματική προοπτική στις 
διαστάσεις που χαρακτηρίζουν την ανθρώπινη εμπειρία σε σχέση με τις έννοιες της 
ευαλωτότητας και της ανθεκτικότητας. Η προσπάθεια επικεντρώνεται στη δυνατότητα 
υιοθέτησης μιας μη στιγματιστικής προσέγγισης, θεωρώντας ότι τόσο η ευθραυστότητα όσο και 
τα δυνατά σημεία του κάθε ατόμου εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από το πλαίσιο και τις 
συνθήκες ζωής που διαθέτει για να αναπτύξει τη δική του πορεία ζωής. Η εμπειρία των 
μεντόρων αξιοποιείται για την ανάπτυξη συνεργασίας με τους νέους, προκειμένου να 
αντιμετωπισθούν με τον καλύτερο τρόπο οι όποιες αντιξοότητες και εμπόδια στη ζωή τους. Στους 
συμμετέχοντες παρουσιάζεται ένα μοντέλο που προτείνει μια σειρά στοιχείων και μεταβλητών 
ζωής που θα μπορούσαν να μειώσουν την ευαλωτότητα και να ενισχύσουν την ανθεκτικότητα 
και τη θετική αντιμετώπιση με στόχο τον εντοπισμό στοιχείων που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη 
(τόσο από τους μέντορες όσο και από τους νέους) για την ανάπτυξη του έργου καθοδήγησης / 
mentorship. 
 

• Πρώτη συνεδρία – βιογραφική άσκηση 
 
Όπως και στην προηγούμενη ενότητα, ζητείται από τους συμμετέχοντες να θυμηθούν μία στιγμή 
που ένοιωσαν οι ίδιοι πολύ ευάλωτοι και να την καταγράψουν σε ένα χαρτί. Ακολουθεί 
μοίρασμα και συζήτηση πάνω σε αυτή την εμπειρία τους.  
 



• Δεύτερη συνεδρία – ευαλωτότητα, άντληση δύναμης, ανθεκτικότητα και πλαίσια 
αναφοράς. 

Μέσα από βιωματική διεργασία ομάδας προσεγγίζονται οι έννοιες της ευαλωτότητας και της 
ανθεκτικότητας, όπως εμφανίζονται αφενός στη ζωή των συμμετεχόντων, αφετέρου στη ζωή 
νεαρών μεταναστών και προσφύγων. Στόχος είναι να αναδειχθούν οι διαστάσεις τους και να 
εντοπισθούν ενέργειες που μπορούν να μειώσουν την ευαλωτότητα και να αυξήσουν την 
ανθεκτικότητα των νέων.  
 
Ενότητα 4 (6 ώρες) – Πλαισίωση και προοπτική της σχέσης καθοδήγησης / mentorship  
 
Η τέταρτη ενότητα επιδιώκει να ξεκαθαρίσει τον εντοπισμό των τομέων που χρειάζεται να 
επιλεγούν και να προσεχθούν για την οικοδόμηση της σχέσης καθοδήγησης / mentorship. Αρχικά 
αξιοποιείται η επαφή και συνεργασία με μικρό αριθμό νέων προσφύγων – μεταναστών για τον 
εντοπισμό αυτών των τομέων (στην πρώτη συνεδρία) και στη συνέχεια γίνεται περιγραφή των 
στόχων, της μεθόδου, των βημάτων ανάπτυξης των σχέσεων καθοδήγησης και ενός συστήματος 
αυτοαξιολόγησης, ώστε οι συμμετέχοντες να καταλήξουν στην τελική επιβεβαίωση του 
ενδιαφέροντος τους για να αναλάβουν το ρόλο μέντορα. Η συνάντηση κλείνει με την 
παρουσίαση του προτεινόμενου συμβολαίου καθοδήγησης. 
 

• Πρώτη συνεδρία – βιογραφική άσκηση με συμμετοχή νέων μεταναστών – προσφύγων 
 
Στην πρώτη συνεδρία γίνεται ένα δίωρο εργαστήριο – βιογραφική άσκηση με συμμετοχή των 
εκπαιδευομένων και ορισμένων νέων μεταναστών – προσφύγων, που έχουν ήδη συνεργαστεί 
σε προηγούμενο στάδιο με τον εκπαιδευτή του προγράμματος. Αφού γνωριστούν με την ομάδα 
εκπαιδευομένων και λάβει χώρα ένα παιχνίδι σπασίματος πάγου μεταξύ τους, παρουσιάζεται 
ένα σενάριο εξέλιξης της ιστορίας που παρουσιάστηκε στην ενότητα 2 (του νέου που βρέθηκε 
στην Ολλανδία και κάποια στιγμή συνάντησε τον βιβλιοπώλη της γειτονιάς του, ο οποίος, με τη 
μεσολάβηση της κοινωνικής λειτουργού αναλαμβάνει να είναι μέντοράς του). Σημειώνεται εδώ 
ότι η ίδια ιστορία έχει ήδη παρουσιαστεί στους νέους αυτούς και μέσω αυτής είχαν εκφράσει 
και αυτοί τις απόψεις τους για το περιεχόμενο ενός συμβολαίου μεταξύ ενός μέντορα και ενός 
νέου. Στην παρούσα συνεδρία περιγράφεται ένα νέο «ατυχές» περιστατικό που δημιουργεί 
έντονα συναισθήματα αγωνίας και στα δύο μέρη (μέντορα και νέο). Οι συμμετέχοντες 
χωρίζονται σε ομάδες, συμφωνούν μαζί σε ένα σενάριο εξέλιξης της ιστορίας και στη συνέχεια 
επιχειρούν να περιγράψουν αφενός τα σημεία ευαλωτότητας των δύο πρωταγωνιστών και 
αφετέρου τα στοιχεία που θα μπορούσαν να τους κάνουν να χειριστούν τις δυσκολίες με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο, αξιοποιώντας και την μεταξύ τους επικοινωνία και συνεργασία. Μετά 
την ολοκλήρωση των παρουσιάσεων των σεναρίων από τις ομάδες, γίνεται μία σύντομη 
συζήτηση για το ποια στοιχεία ευαλωτότητας υπάρχουν σε μεγάλο αριθμό νέων μεταναστών – 
προσφύγων και το πως θα μπορούσε να ενισχύεται η ανθεκτικότητά τους.  
  
 
 
 



• Δεύτερη συνεδρία – Παρουσίαση πλαισίου λειτουργίας της σχέσης μεντόρων – νέων και 
επεξεργασία πιθανών διαλόγων μεταξύ τους 

(χωρίς την παρουσία των νέων πλέον) Ο εκπαιδευτής παρουσιάζει το προτεινόμενο πλαίσιο 
λειτουργίας της σχέσης μεντόρων και νέων. Ορίζεται το «project ζωής» που αφορά εκπαίδευση, 
εργασία, κοινωνικές σχέσεις κλπ και γίνεται συζήτηση σχετικά με τη σταδιακή διαμόρφωση της 
σχέσης. 
Οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε ζεύγη και ετοιμάζουν εικονικούς διαλόγους με πιθανές 
ερωτήσεις και απαντήσεις μεταξύ μεντόρων και νέων. Προτείνεται να διαλέξουν και 
παρουσιάσουν δύσκολα θέματα όπως επιλογές (δουλειά ή σπουδές), συναισθήματα 
(απογοήτευση, θυμός, χαρά), επιθυμίες που δεν μπορούν εύκολα να πραγματοποιηθούν κλπ. 
Ύστερα από τις παρουσιάσεις γίνεται συζήτηση για τους τρόπους που ενδείκνυται να γίνεται 
χειρισμός παρόμοιων καταστάσεων. 
 

• Τρίτη συνεδρία – Λειτουργίες της σχέσης καθοδήγησης (αποκλειστικότητα, σύνδεση,  
προσανατολισμός, αυτονομία, έλεγχος, ενσυναίσθηση) εργαλεία και μέθοδοι 

Παρουσιάζονται και συζητούνται στην ομάδα τα χαρακτηριστικά της καθοδήγησης. Γίνεται 
αναφορά στον τρόπο που θα οργανωθεί το project και η υποστήριξη των μεντόρων για 6 μήνες.  

 

• Τέταρτη συνεδρία - Αυτοαξιολόγηση 
Μέσω καταιγισμού ιδεών και συζήτησης, η ομάδα αναζητά τα βασικά προσόντα που 
απαιτούνται για το ρόλο του μέντορα και καταγράφει ένα κατάλογο ερωτημάτων για την 
αυτοαξιολόγηση των συμμετεχόντων.  
 

• Πέμπτη συνεδρία – Ενημέρωση και προγραμματισμός επόμενων ενεργειών 
Παρουσιάζονται τεχνικά στοιχεία για την εξέλιξη του προγράμματος μέχρι την έναρξη της 
εμπειρίας των μεντόρων. 
 

• Έκτη συνεδρία – Αξιολόγηση του προγράμματος σε ολομέλεια 
Στους συμμετέχοντες διανέμεται ερωτηματολόγιο για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού 
προγράμματος, ενώ λαμβάνει χώρα και σχετική συζήτηση σε ολομέλεια.  
 
 


